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Hinweis: Der Losungsweg mit Begriindungen und Nebenrechnungen soll deutlich erkennbar in logisch und
grammatikalisch einwandfreien Sdtzen dargestellt werden. Zur Losungsgewinnung herangezogene Aussagen
sind zu beweisen. Nur wenn eine so zu verwendende Aussage aus dem Schulunterricht oder aus Arbeitsge-
meinschaften bekannt ist, geniigt es ohne Beweisangabe, sie als bekannten Sachverhalt anzufiihren.

Aufgabe 040521:

Zwei Dreher iibernahmen am 11. Januar 1965 (frith) den Auftrag, 1100 Werkstiicke herzustellen. Der erste
Dreher stellt 19 Werkstiicke je Tag her, der zweite taglich 3 Stiick mehr als der erste.

An welchem Tage werden sie bei gleichbleibender Leistung je Tag mit dieser Arbeit fertig, wenn an den
Sonntagen nicht, an den Sonnabenden ausnahmsweise voll gearbeitet wird?

Aufgabe 040522:

D c Teile die Seiten eines Quadrats in sechs gleiche Teile und ziehe von dem
__ Mittelpunkt M aus den aus der Abbildung ersichtlichen schraffierten Strei-
fenzug. Eine Seite des Quadrats hat eine Lange von 12 cm.
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= _— Berechne den Umfang und den Flidcheninhalt des Streifens!
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Aufgabe 040523:

a) Wieviel zweistellige natiirliche Zahlen gibt es, bei denen die Differenz der beiden Ziffern gleich 5 ist?

b) Bei wievielen dieser Zahlen ist die Zahl selbst achtmal so groff wie ihre Quersumme, d.h. wie die
Summe ihrer beiden Ziffern?

Aufgabe 040524:

Waiéhrend einer Vorstellung im "Theater der Jungen Welt” in Leipzig blieben einige Platze frei. Alfred zéhlte
17, Annerose dagegen 16 freie Plitze. Heinz sagte, Alfred habe sich auf jeden Fall verzihlt.

Wie konnte Heinz seine Aussage begriinden, wenn er wuflte, dafi es im Theater 520 Platze gibt und in dieser
Vorstellung 68 Médel mehr als Jungen anwesend waren?
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Hinweis: Der Losungsweg mit Begriindungen und Nebenrechnungen soll deutlich erkennbar in logisch und
grammatikalisch einwandfreien Sdtzen dargestellt werden. Zur Losungsgewinnung herangezogene Aussagen
sind zu beweisen. Nur wenn eine so zu verwendende Aussage aus dem Schulunterricht oder aus Arbeitsge-
meinschaften bekannt ist, geniigt es ohne Beweisangabe, sie als bekannten Sachverhalt anzufiihren.

Losung 040521:
An jedem Tage werden 41 Werkstiicke hergestellt.

Wegen 26 - 41 = 1066
und 27-41=1107

werden die Dreher im Laufe des 27. Tages fertig. Dieser Tag ist der 10. Februar 1965.
Aufgeschrieben von Christiane Reifs — Quelle: (13)

Losung 040522:
Der Umfang betrigt 64 cm, der Flicheninhalt 60 cm?2.

Aufgeschrieben von Christiane Reifs — Quelle: (13)
Losung 040523:
a) Es gibt neun dieser Zahlen, ndmlich
16, 27, 38, 49, 50, 61, 72, 83, 94.
b) Der zusétzlichen Bedingung geniigt nur die Zahl 72.

Aufgeschrieben von Christiane Reifs — Quelle: (13)

Losung 040524:

Wenn die Anzahl der Jungen ungerade ist, so ist es auch die der Madchen. Die Summe zweier ungerader
Zahlen ist aber eine gerade Zahl.

Wenn die Anzahl der Jungen gerade ist, so ist es auch die der Madchen. Die Summe zweier gerader Zahlen
ist ebenfalls eine gerade Zahl. Die Anzahl der freien Platze muss somit gerade sein, denn die Differenz zweier
gerader Zahlen ist wieder eine gerade Zahl.

Oder:

Ist a die Anzahl der Jungen, so ist 2a + 68 die Anzahl der Jungen und Médel im Theater. Die Anzahl der
freien Platze muss somit gerade sein.

Aufgeschrieben von Christiane Reifs — Quelle: (13)
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(13) ”a+b = b+a” - Heft 52, Olympiade Junger Mathematiker der DDR, Klassenstufe 5/6 - Dokumentation
L.-XII. Olympiade (1961-1972), Mathematischer Lesebogen vom Rat des Stadtbezirks Leipzig Stidost,
Abteilung Volksbildung, J. Lehmann und W. Unze, 1973.




